

20人获第11届“江苏青年五四奖章”

救火英雄朱军军被追授这项荣誉

快报讯(通讯员 柏茂林 记者 徐红艳)今天是“五四”青年节,江苏省青年人的最高荣誉,第十一届“江苏青年五四奖章”正式揭晓。现代快报记者了解到,今年共有20名好青年荣获“江苏青年五四奖章”。此外,救火英雄朱军军同志被追授该荣誉称号。

放弃高薪养殖火鸡带领村民致富的鲁曼、长期坚守在传染病预防控制一线的霍翔、在10米车厢奉献青春的公交驾驶员曹军霞……现代快报记者注意到,与往届相比,本届“江苏青年五四奖章”更加注重组织推荐与社会动员相结合,更加注重向基层一线青年倾斜。

此外,共青团江苏省委、江苏省青联决定,追授朱军军同志“江苏青年五四奖章”荣誉称号。朱军军生前系泰州市公安消防支队靖江市大队靖江中队驾驶员,武警中士警衔。

今年4月22日,他在江苏德桥仓储有限公司火灾扑救中为掩护战友撤退而牺牲,年仅26岁。



制图 李荣荣

扎根一线,“女汉子”让盐滩变绿城

8年前,连云港市连云区绿化情况并不好,8年后,这里已经青山环抱,万木吐翠。让这一切发生天翻地覆变化的,正是年仅33岁的连云区住建局副局长、区绿化养护所所长任彦洁。8年来,这个来自东北的爽朗女汉子,扎根一线,硬生生将这一片盐滩建成了绿城。

2008年7月,任彦洁从浙江大学研究生毕业后,被录取到连云区住建局绿化科工作。当时,连徐高速公路零公里处是个“三不管”地带,堆满了建筑垃圾,搭建了许多违章建筑。任彦洁决定先从这里入手,她主动加班加点,拿出了一份详细的方案图,前后修改近一个月,包含深挖水塘、堆出小岛、辅以不同的灌木色块加景观小品,让所有人眼前一亮。垃圾场摇身一变,成了人造湿地景观,任彦洁打响了自己工作的第一炮。

连云区集合了大量的滩涂和滨海盐碱地,部分老盐田



改良地块盐分高达15%,给园林绿化工程带来很大挑战,而盐碱地绿化至今还是世界性的难题。对此,任彦洁没有退缩,她查阅了大量的文献资料,向专业技术人员讨教,并结合自己的工作实践,最终总结出了一套适用于连云港的盐碱地绿化新方法。很快,任彦洁的盐碱地绿化技术就在港城的大地开花结果。任彦洁又通过追踪不同品种苗木的成活率和生长情况,选择适合盐碱地栽植的槐树、棟树、朴树、榉树等苗木。近年来,连云区的盐碱地绿化成活率始终保持在90%以上,但绿化成本却下降了60%,仅此一项每年为区里节约绿化资金数千万元。目前,连云港市盐地绿化超过80%,为江苏省内最大。

现代快报记者 王晓宇

现代快报郑文静获江苏“全民阅读好记者”

快报讯(记者 胡玉梅)经过一个多月的公示,昨天下午,江苏省新闻出版广电局、江苏省全民阅读办公室公布《关于表彰全民阅读好栏目好新闻好记者的通报》,并对10个全民阅读好栏目、20篇全民阅读好新闻、30名全民阅读好记者予以通报表彰。现代快报记者郑文静上榜“全民阅读好记者”。

《通报》表示,近年来,各级媒体和记者的大力宣传,为书香江苏建设营造了浓郁的舆论氛围。上榜的30名全民阅读好记者中,现代快报记者郑文静是一个看上去很有“书香气”比较沉静的85后女孩。作为一个跑图书条线的记

者,郑文静喜欢看书,生活中,她经常会应身边亲朋好友的要求为他们推荐好书;工作中,也努力成为图书与读者之间的桥梁,将好书带给读者,将作家介绍给读者。

郑文静还和作家们打得火热:南派三叔、桐华、蔡骏……这些火得不得了的作家,现代快报都有深入的专访报道,而这些作家们,便由郑文静采访。江苏是一个“文化高地”,江苏作家群体,实力非常强,去年8月,江苏作家苏童凭《黄雀记》获茅盾文学奖,郑文静和部门领导同事一起策划采写“关注江苏作家群峰”系列报道,深入专访了江苏省作协主席范小

青等人,让略显神秘和内向的江苏作家群体,第一次全景式与读者面对面交流,提高了普通读者对江苏作家群体的关注度。

作为一个图书记者,有什么好处呢?郑文静笑笑,好处是:由于工作需要,经常可以收到出版社寄来的各种最新出炉的书;能见到各位作家大神跟他们嗨聊;可以跟喜欢的作家合影;可以得到一堆书迷们好想好想要的签名书……很让人羡慕吧,不过,图书记者虽然有趣,但要做一个非常厉害的图书记者,采访要深入、扎实,还要和作家们成为好朋友才行呢。

70年前的5月3日,远东国际军事法庭开审日本甲级战犯

法庭曾派人到南京收集大屠杀证据

5月3日是远东国际军事法庭对日本甲级战犯审判(又称“东京审判”)开庭70周年纪念日,此前《远东国际军事法庭庭审记录·中国部分》发行。现代快报记者从中国第二历史档案馆了解到,馆内藏有当年庭审证词。当年审理南京大屠杀案时,远东国际军事法庭曾派员到南京收集证据,年过七旬的程瑞芳女士无法出庭作证,亲手写下三页英文证词指控日军暴行。

现代快报记者 徐萌

1945年9月2日,日本签字投降,第二次世界大战结束。战后,中、美、英、法等11国各指派一名法官,在东京组建远东国际军事法庭,对二战中日本首要战犯进行国际审判。中国委派法学家梅汝璈前往。

1946年5月3日,远东国际军事法庭正式开庭,对28名甲级战犯进行审讯。起诉书上的被告共

28人,他们被控自1928年1月1日至1945年9月2日期间犯有破坏和平罪、战争罪和违反人道罪。1948年11月4日,远东国际军事法庭开始宣读判决,总共宣读了8天。直到11月12日,判决宣读完毕,对受审的东条英机、土肥原贤二、松井石根等25名被告宣告处刑,其中7名被判处死刑。从开庭到宣判结束,这场国际审判整整持续了两年半时间。

对日本战犯审判,绕不开南京大屠杀罪证。中国第二历史档案馆副巡视员郭必强告诉记者,远东国际军事法庭成立后,曾派员到南京来收集证据。南京法庭负责协助远东法庭在江浙沪一带帮助收集有关证据、联系证人出庭等具体事宜,比如为金陵女大的宿管程瑞芳摘录证词等。当时程瑞芳已经70多岁,年纪大没法去东京出庭作证。1946年4月8日,会英文的程瑞芳亲自把见闻写成3页纸的英文证词,由相关人员带上远东法庭,成为指控日军在金陵女大校园中强奸、抢劫和杀人

罪行的有力证据。

据悉,当时由南京法庭收集的证据和证词大多是一式两份,一份送往远东国际军事法庭,另一份留作保存,如今成为档案馆中的特藏宝贝。

经过审讯,远东国际军事法庭认定:日本人侵并占领南京是事先预谋的;在日军占领后六个星期内,南京及其附近被屠杀的平民和俘虏,总数达二十万人以上。判决书中指出,“二十万人以上”的数字“还没有将‘被日军焚烧的尸体、投入到长江或以其他方法处理的尸体’计算在内”。

郭必强说,东京审判对南京大屠杀规模进行了界定,“用的是不少于20万的说法,这是一个法律上的概念,是根据纽伦堡审判、远东国际军事法庭宪章等国际惯例确定的,对部分日本人以大屠杀伤亡人数不明确为借口、否认历史事实进行了有力驳斥。”同时,作为远东国际军事法庭的二级法庭,南京国防部审判战犯军事法庭认定南京大屠杀遇难者人数约为34万人。



面试

5月3日上午,常州市第四人民医院新北院区病房里进行了一场特殊的面试。就读于河海中学的荀高科同学因急性十二指肠溃疡住院,无法参加江苏城乡建设职业学院自主招生考试复试。昨天,校方特意组织面试人员前往医院为其进行现场面试,并希望荀同学好好休息,尽快康复。

通讯员 裴玮艳 现代快报记者 陆文杰 文/摄

常州公益达人研发“益起来”APP 社区居民需便民服务一点就知

常州的80后公益达人尤辉是全国岗位学雷锋标兵,他从2003年开始为小区居民免费维修电脑,而后成立了“雷锋科技”公益社团。

最近,他又研发了常州首个移动互联网公益平台——“益起来”APP,居民们只要打开APP,就能寻找到最近的居委会、便民维修点、社会组织等。

1980年出生的尤辉大学学的是计算机,毕业后开了个电脑维修店。从2003年开始,他就为小区居民免费维修电脑。此外,他还带领一大批志愿者成立雷锋科技服务队,为常州的居民们免费维修和进行电脑培训数万次。

尤辉告诉记者,现在吃个饭,可以找美食类的APP,一搜索,附近的各类美食都出来了。而像修车、修拉链、修鞋等,这些都是普通大众的生活

需求,如果把这些都放在手机端口呈现,肯定会给大家带来便捷。从去年底开始,他就开始研发“益起来”APP平台,目前已初步成型。

此款APP主要包括:寻找社会组织、寻找便民服务点、寻找社区居委会、寻找公共厕所四大板块。例如,你在路上电动车坏了,只要打开软件,通过定位,就能找到最近的便民维修点,并且所有的服务价格全都公开透明。

据介绍,APP上的社会组织、便民服务点等都是经过相关部门确认和审核的。另外,“益起来”APP将陆续推出公益资讯、爱心活动,还会发布各个社区的“微心愿”,将社区居民一些需要帮助的小心愿公布出来,大家可以通过APP直接捐助需要帮助的人群。

通讯员 杨丽君
现代快报记者 葛小林